

Дата	класс	предмет
06.04.2022	9	История

Тема: Идейные течения и общественное движение. Народничество.

Цель: сформировать представление об основных направлениях общественного мнения. Способствовать формированию знаний о первых народнических организациях, определить истоки народничества, охарактеризовать основные направления в идеологии, проследить, как изменялась идеология и тактика народников.

1 Запишите тему урока в тетрадь: «Идейные течения и общественное движение. Народничество»

2 Посмотрите видеоматериал к уроку по ссылке:

<https://youtu.be/zTiexnXM4ZY>

3 Проработайте теоретический материал:

Многие либеральные деятели отвернулись от правительства после реформы 1861 г. и ослабления цензуры. В городах создавались кружки наиболее радикально настроенных представителей земского либерального движения. Влияние на них оказывали статьи Н. Г. Чернышевского, А. И. Герцена и Н. П. Огарёва (газета «Современник»). Чтобы поднять крестьян на восстание, они распространяли прокламации, в которых призывали к всеобщему и немедленному бунту.

Радикалы развивали идеи народничества, представленного либеральным и революционным направлениями.

Сторонники либерального направления народничества (Н. К. Михайловский, В. П. Воронцов) проводили пропаганду мирных путей общественного преобразования, выступали за введение всеобщего начального образования, отмену телесных наказаний, высказывали мнение, что интеллигенция должна помочь русскому народу избавиться от бедности и невежества. В среде либеральных народников господствовало мнение о важности культурной работы в народе.

Теории революционного народничества:

- **анархистское** (М.А. Бакунин): Крестьяне готовы к революции. Государство — источник эксплуатации, поэтому его надо уничтожить. Вместо него — союз самоуправляющихся общин.

- **пропагандистское** (П.Л. Лавров — хождение в народ): Крестьяне не готовы к революции. Надо усилить пропаганду, для её успеха создать революционную организацию.
- **заговорщицкое** (П.Н. Ткачев — террор): Крестьяне не готовы к революции, пропаганда не даст быстрых результатов. Надо создать тайную организацию, которая осуществит захват власти.

Деятельность народников.

1861 — 1864 гг. Деятельность тайного общества «Земля и воля». Распространение идей нигилизма (мировоззренческая позиция, ставящая под сомнение общепринятые ценности, идеалы, нормы нравственности, культуры)

1860—1880-е гг. Возникновение революционных народнических кружков, члены которых выступали против капитализма, видели будущее России за социализмом, планировали построение нового общества в результате революции.

1874-1875 гг. Хождение в народ окончилось провалом.

1876 г. Создана организация «Земля и воля» (М.А. Натансон, Г.В. Плеханов, А.Д. Михайлов, В.Н. Фигнер, С.Л. Перовская), члены которой выступали за передачу земли крестьянам, свободу слова и печати, вели пропаганду идей социализма среди крестьян.

2 апреля 1879 г. Совершено покушение на Александра II.

1879 г. Произошёл раскол организации «Земля и воля» на «Чёрный передел» (1879—1882), куда вошли Г. В. Плеханов, В. И. Засулич, и «Народную волю» (1879—1881) во главе с А. И. Желябовым и А. Д. Михайловым. Участники «Чёрного передела» выступали за длительную революционную пропаганду. В 1883 г. ими создана группа «Освобождение труда». Члены «Народной воли» ратовали за индивидуальный террор. Итогом их деятельности стали несколько покушений и убийство Александра II 1 марта 1881 г.

1883 г. Разгром «Народной воли», арест большинства её руководителей.

РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ и ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ

Начало массового рабочего движения. В разные годы существовали:

- «Южно-российский союз рабочих», лидер Е.О. Заславский (1875-1876);
- «Освобождение труда» — Г.В. Плеханов, В.И. Засулич, П.Б. Аксельрод (1883);

- «Северный союз русских рабочих» — В.П. Обнорский, С.Н. Халтурин (1878- 1881);
- «Союз борьбы за освобождение рабочего класса» — В.И. Ленин (Ульянов), Ю.О. Мартов (Цедербаум) (1895-1898).

С конца 1880-х гг. в России появляются **марксистские кружки**:

- 1883 г. — группа Дмитрия Благоева в Петербурге;
- 1885 г. — кружок П. В. Точисского «Товарищество санкт-петербургских мастеровых»;
- 1899 г. — группа М. И. Бруснева «Социал-демократическое общество» и кружок Н. Е. Федосеева в Казани.

Задачи кружков: изучение марксизма и пропаганда его среди рабочих, студентов и мелких служащих. Среди российских марксистов в конце XIX в. не было единства. Одни во главе с В. И. Ульяновым (Лениным) выступали за создание политической партии, осуществление социалистической революции и установление диктатуры пролетариата, другие, отрицая революционный путь развития, предлагали ограничиться борьбой за улучшение условий жизни и труда рабочего класса России.

4 Домашнее задание: проработайте §24 с.20-24. Пользуясь материалами учебника и теоретическим материалом конспекта урока составьте и запишите краткий **опорный конспект**

5 Фото конспекта с выполненным заданием пришлите в личном сообщении в ВК (Елена Шелкова), Вайбер, Телеграмм (по номеру 0714415672) или на почту shelkov81@mail.ru

Дополнительную консультацию вы можете получить в телефонном режиме или в указанных выше мессенджерах.

Сроки выполнения задания до следующего урока истории.

Все сообщения подписывайте: дата и фамилия!!!

Желаю удачи!!!